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令和６年度第１回江東エコライフ協議会会議録 

 

 

１ 日   時  令和６年５月３１日（水）        午後 ２時００分 開会 

                             午後 ２時４９分 閉会 

 

２ 場   所  江東区文化センター６階 第１・２会議室 

 

３ 出 席 者 ＜ ＞は欠席 

 (1) 会  長  長谷川   猛（元東京都環境局理事） 

   副 会 長      市 川 英 治（東京商工会議所江東支部副会長） 

   委  員  持 川 雅 憲（区民委員・江東区立小学校ＰＴＡ連合会会長） 

         老 沼 秀 子（区民委員・江東区消費者団体連絡協議会代表） 

         山 本 夏 実（区民公募委員） 

         星   恵里子（区民公募委員） 

         星 野 雅 央（一般社団法人東京都江東産業連盟課長） 

         石 井 正 彦（江東区商店街連合会副会長） 

         星 田 芳 郎（一般社団法人東京都トラック協会深川支部理事） 

        ＜浅 野 利 幸（一般社団法人東京都トラック協会城東支部長）＞ 

         深 萱 智 子（東京電力パワーグリッド株式会社江東支社地域担当次長） 

         大野木 幸 夫（東京ガス株式会社東京東支店課長） 

        ＜白 井 信 雄（学校法人武蔵野大学工学部サステナビリティ学科長）＞ 

         岩 本   潮（株式会社フジクラ経営戦略部門コーポレートコミュニケーション部主査 ） 

         堀   慎太郎（三井住友力ード株式会社経営企画部部長兼サステナビリティ推進室長） 

         戸 辺 清 文（東京都地球温暖化防止活動推進センター副センター長） 

         山 下 忠 洋（江東区文化コミュニティ財団江東区文化センター次長） 

 (2) 幹  事  池 田 良 計（環境清掃部長） 

         西 谷   淳（環境清掃部温暖化対策課長） 

         佐 藤 生 男（環境清掃部環境保全課長） 

         小 菅 賢太郎（環境清掃部清掃リサイクル課長） 

         渋 谷   徹（環境清掃部清掃事務所長） 

         小 越   誠（地域振興部経済課長） 

 

４ 議   題 

   (1) 委員の委嘱について 

   (2) 会長・副会長の選出について 
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   (3) 令和６年度カーボンマイナスこどもアクションについて 

   (4) 令和５年度春休み小学生環境学習会の実施報告について 

   (5) 令和６年度江東区環境検定について 

 

５ 提出資料等 

  机上配付資料 

  資料１ 令和６年度江東エコライフ協議会委員名簿 

  資料２ 令和６年度カーボンマイナスこどもアクションについて 

  資料３ 令和５年度春休み小学生環境学習会の実施報告 

  資料４ 令和６年度江東区環境検定について 

  参考１ 江東エコライフ協議会設置要綱 

  参考２ 江東エコライフ協議会運営に関する取り決め 
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――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

１池田部長  それでは定刻になりましたので、ただいまから令和６年度第１回江東エ

コライフ協議会を開会いたします。 

 委員の皆様におかれましては、お忙しいところをお集まりいただきまして、誠にありが

とうございます。 

 私は、環境清掃部長の池田と申します。どうぞよろしくお願いいたします。 

 このたびは委員の就任御快諾を賜りまして、誠にありがとうございます。改めて御礼申

し上げます。 

 本日は、任期初めての協議会でございますので、会長が選出されるまでの間、事務局で

進行を務めさせていただきます。 

 それでは初めに、委員の出欠状況について事務局から報告いたします。 

２西谷課長  本日は浅野委員、白井委員より欠席の御連絡をいただいておりますので、

御報告をさせていただきます。 

 次に、本日の会議につきましては、１名の方より傍聴したい旨、申出をいただいてござ

います。これより傍聴人の方に入室をいただきます。 

（傍聴人 入室） 

３池田部長  それでは、開会に当たりまして、大久保朋果区長より御挨拶申し上げま

す。 

４大久保区長  皆様、こんにちは。改めまして、江東区長の大久保朋果でございます。

本日は令和６年度第１回江東エコライフ協議会の開催でございますので、冒頭、一言御挨

拶を申し上げます。 

 各委員の皆様にはそれぞれの立場からお忙しい中、委員をお引き受けいただいてありが

とうございます。皆様御案内のとおり、江東区では２０５０年のゼロカーボンシティを目

指して取組を進めております。ただ、皆さんも感じていらっしゃるとおり、２０５０年の

ゼロカーボンシティと一言で言っても、本当に高い目標だと思っています。私たち、江東

区だけではなく、区民の方、事業者の方、そして関係する全ての方が一丸となって取り組

んでいかないと、達成が難しい状況にあると思っています。今日は幸いにして台風もそれ

ましたが、皆さんも感じていらっしゃるとおり、今年の夏もまた暑くなりそうですが、以

前は地球の温暖化と言われておりましたが、最近では地球の沸騰化と言われるような異常

気象が続いています。江東区は水害の危険性が高い町でもございますので、他の自治体に

先駆けてこのゼロカーボンシティを実現していかなくてはいけないと思っています。 

 今年度も昨年度に引き続き、カーボンマイナスこどもアクションや環境検定をやってい

ただけるということで伺っております。そういった取組を通じて区民の皆さんにゼロカー

ボンシティ、エコライフというものを身近に感じていただいて、そして実践していただく、

そのためには委員の皆様のいろいろな御意見、また御支援が必要だと思っておりますので、

お忙しい中、大変恐縮ですが、どうぞ引き続き御協力、御支援方、よろしくお願いいたし
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ます。 

 今日はどうもありがとうございました。よろしくお願いいたします。 

５池田部長  大久保区長、ありがとうございました。 

 それでは、ここから温暖化対策課長の西谷から進行をさせていただきます。 

６西谷課長  改めまして、温暖化対策課長の西谷と申します。どうぞよろしくお願い

いたします。エコライフ協議会の事務局を務めさせていただきます。 

 それでは、本日の進行につきまして、お手元に配付してございます次第に沿って進めさ

せていただきます。なお、事前にお配りいたしました資料に不足等がございましたら、事

務局までお知らせください。 

 それでは初めに、議題１「委員の委嘱について」でございます。これから委嘱状を大久

保区長より、資料１の名簿の順で皆様にお渡しいたします。私がお名前をお呼びいたしま

すので、呼ばれた方はその場でお立ちいただき、大久保区長より委嘱状をお受け取り願い

ます。 

 初めに、持川雅憲委員。 

７大久保区長  委嘱状。持川雅憲殿。江東エコライフ協議会委員を委嘱いたします。

令和６年４月１日。江東区長、大久保朋果。よろしくお願いいたします。 

８持川委員  よろしくお願いします。 

９西谷課長  老沼秀子委員。 

１０大久保区長  委嘱状。老沼秀子殿。よろしくお願いいたします。 

１１西谷課長  山本夏実委員。 

１２大久保区長  委嘱状。山本夏実殿。よろしくお願いいたします。 

１３山本委員  よろしくお願いします。ありがとうございます。 

１４西谷課長  星恵里子委員。 

１５大久保区長  委嘱状。星恵里子殿。よろしくお願いいたします。 

１６星委員  お願いいたします。 

１７西谷課長  市川英治委員。 

１８大久保区長  委嘱状。市川英治殿。よろしくお願いいたします。 

１９西谷課長  星野雅央委員。 

２０大久保区長  委嘱状。星野雅央殿。よろしくお願いいたします。 

２１星野委員  よろしくお願いします。ありがとうございます。 

２２西谷課長  石井正彦委員。 

２３大久保区長  委嘱状。石井正彦殿。よろしくお願いいたします。 

２４石井委員  ありがとうございます。 

２５西谷課長  星田芳郎委員。 

２６大久保区長  委嘱状。星田芳郎殿。よろしくお願いいたします。 

２７西谷課長  続きまして、深萱智子委員。 
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２８大久保区長  委嘱状。深萱智子殿。よろしくお願いいたします。 

２９西谷課長  大野木幸夫委員。 

３０大久保区長  委嘱状。大野木幸夫殿。よろしくお願いいたします。 

３１西谷課長  岩本潮委員。 

３２大久保区長  委嘱状。岩本潮殿。よろしくお願いいたします。 

３３岩本委員  よろしくお願いします。 

３４西谷課長  堀慎太郎委員。 

３５大久保区長  委嘱状。堀慎太郎殿。よろしくお願いいたします。 

３６堀委員  よろしくお願いします。ありがとうございます。 

３７西谷課長  長谷川猛委員。 

３８大久保区長  委嘱状。長谷川猛殿。よろしくお願いいたします。 

３９長谷川委員  よろしくお願いします。 

４０西谷課長  戸辺清文委員。 

４１大久保区長  委嘱状。戸辺清文殿。よろしくお願いいたします。 

４２戸辺委員  よろしくお願いします。 

４３西谷課長  山下忠洋委員。 

４４大久保区長  委嘱状。山下忠洋殿。よろしくお願いいたします。 

４５山下委員  よろしくお願いします。 

４６西谷課長  委嘱状交付は以上でございます。ありがとうございました。 

 大久保区長におかれましては、この後、他の公務が入ってございますので、ここで退席

をさせていただきます。ありがとうございました。 

４７大久保区長  皆さん、よろしくお願いいたします。 

（区長、退室） 

４８西谷課長  続きまして、資料１「江東エコライフ協議会委員名簿」に沿って、改

めて委員の皆様を御紹介させていただきます。 

 初めに、区民委員の方々を御紹介させていただきます。 

 江東区立小学校ＰＴＡ連合会会長、持川雅憲委員でございます。 

４９持川委員  持川です。よろしくお願いします。 

５０西谷課長  江東区消費者団体連絡協議会代表、老沼秀子委員でございます。 

５１老沼委員  よろしくお願いいたします。 

５２西谷課長  区民公募委員、山本夏実委員でございます。 

５３山本委員  初めまして。よろしくお願いいたします。 

５４西谷課長  同じく区民公募委員、星恵里子委員でございます。 

５５星委員  星と申します。よろしくお願いいたします。 

５６西谷課長  続きまして、事業者代表の委員を御紹介させていただきます。 

 東京商工会議所江東支部副会長、市川英治委員でございます。 
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５７市川委員  市川でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

５８西谷課長  一般社団法人東京都江東産業連盟課長、星野雅央委員でございます。 

５９星野委員  星野でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

６０西谷課長  江東区商店街連合会副会長、石井正彦委員でございます。 

６１石井委員  石井です。よろしくお願いします。 

６２西谷課長  一般社団法人東京都トラック協会深川支部理事、星田芳郎委員でござ

います。 

６３星田委員  星田です。よろしくお願いします。 

６４西谷課長  次の一般社団法人東京都トラック協会城東支部支部長、浅野利幸委員

は本日御都合により欠席でございます。 

 続きまして、東京電力パワーグリッド株式会社江東支社地域担当次長、深萱智子委員で

ございます。 

６５深萱委員  深萱でございます。よろしくお願いいたします。 

６６西谷課長  東京ガス株式会社東京東支店課長、大野木幸夫委員でございます。 

６７大野木委員  大野木です。よろしくお願いします。 

６８西谷課長  次の学校法人武蔵野大学工学部サステナビリティ学科長、白井信雄委

員は本日御都合により欠席でございます。 

 次に、株式会社フジクラ経営戦略部門コーポレートコミュニケーション部主査、岩本潮

委員でございます。 

６９岩本委員  岩本でございます。よろしくお願いいたします。 

７０西谷課長  三井住友カード株式会社経営企画部部長兼サステナビリティ推進室長、

堀慎太郎委員でございます。 

７１堀委員  堀でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

７２西谷課長  次に、関係団体の委員を御紹介いたします。 

 元東京都環境局理事、長谷川猛委員でございます。 

７３長谷川委員  長谷川です。よろしくお願いいたします。 

７４西谷課長  長谷川委員は江東区環境審議会の副会長もお務めいただいてございま

す。 

 次に、東京都地球温暖化防止活動推進センター副センター長、戸辺清文委員でございま

す。 

７５戸辺委員  戸辺でございます。よろしくお願いいたします。 

７６西谷課長  江東区文化コミュニティ財団江東区文化センター次長、山下忠洋委員

でございます。 

７７山下委員  山下です。よろしくお願いいたします。 

７８西谷課長  以上１７名の委員の方々に、令和８年３月３１日までの２年間、委員

をお務めいただきます。どうぞよろしくお願いいたします。 
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 続きまして、幹事の紹介をさせていただきます。 

 初めに、環境清掃部長の池田でございます。 

７９池田部長  改めて池田でございます。どうぞよろしくお願いします。 

８０西谷課長  次に、環境保全課長の佐藤でございます。 

８１佐藤課長  佐藤と申します。よろしくお願いいたします。 

８２西谷課長  清掃リサイクル課長の小菅でございます。 

８３小菅課長  小菅でございます。よろしくお願いいたします。 

８４西谷課長  清掃事務所長の渋谷でございます。 

８５渋谷所長  渋谷でございます。よろしくお願いいたします。 

８６西谷課長  地域振興部経済課長の小越でございます。 

８７小越課長  小越と申します。よろしくお願いします。 

８８西谷課長  改めまして、私、温暖化対策課長の西谷でございます。どうぞよろし

くお願いいたします。 

 以上６名が幹事でございます。よろしくお願いいたします。 

 続きまして、議題２「会長・副会長の選出について」でございます。本協議会の会長、

副会長につきましては、資料の参考１としてお配りしてございます「江東エコライフ協議

会設置要綱」で「委員の互選により選出する」となってございます。いかがいたしましょ

うか。 

８９戸辺委員  大変僭越ではございますが、昨年度に引き続きまして、会長に長谷川

委員、副会長に市川委員が適任と考えますので、推薦させていただきたいと思います。 

９０西谷課長  ありがとうございます。 

 ただいま戸辺委員より会長には長谷川委員を、副会長には市川委員との御推薦をいただ

きました。長谷川委員には会長、市川委員に副会長をお願いしたいと思いますが、皆様、

よろしいでしょうか。 

（ 拍  手 ） 

９１西谷課長  ありがとうございます。 

 それでは、長谷川委員に会長を、市川委員に副会長へ御就任をいただきたいと存じます。

長谷川委員、市川委員、どうぞよろしくお願いいたします。 

 それでは、長谷川会長、市川副会長はお席の御移動をお願いいただき、一言御挨拶をい

ただけますよう、お願いいたします。 

（会長・副会長 席移動） 

９２西谷課長  それでは、長谷川会長より一言御挨拶をお願いいたします。 

９３長谷川会長  皆様の御推挙により、会長に就任いたしました長谷川です。よろし

くお願いいたします。 

 私、東京都の環境局で江東地区を担当していたことがあり、当時の江東区は産業公害が

全盛の時代で、なかなか改善が難しい状況でした。現在では、江東区役所のおかげもあり、
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産業公害問題が沈静化した一方、地球環境問題が年々深刻化していますので、改善に向け

て、皆さんと一緒に全力を尽くしてやりたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

９４西谷課長  ありがとうございました。市川副会長、お願いいたします。 

９５市川副会長  ただいま御推薦をいただきました東京商工会議所江東支部の副会長

をしております市川でございます。本当の職業は新木場で材木屋をやっておりまして、何

らかの形でこの温暖化や環境問題について、いろいろと提案ができればいいかなと思って

います。長谷川会長とはずっと一緒に、会長の下で副会長を務めてきました。今期もまた

頑張ってまいりますので、皆様方の御協力を賜れればと思います。どうぞよろしくお願い

を申し上げます。 

９６西谷課長  ありがとうございました。 

 それでは、ここからの進行は長谷川会長にお願いをいたします。よろしくお願いいたし

ます。 

９７長谷川会長  了解いたしました。 

 それでは、続いて議題３「令和６年度カーボンマイナスこどもアクションについて」で

す。事務局より説明願います。 

９８西谷課長  それでは資料２、こちらを御覧願います。 

 令和６年度カーボンマイナスこどもアクションについてでございます。まず、項番１の

概要でございます。環境月間でございます６月に全区立小学校及び義務教育学校の５・６

年生が各家庭におきまして、環境に配慮した行動に取り組み、ＣＯ２削減効果が計算でき

るチェックシートに記録することで、学校で学習した環境分野の知識の定着を図るもので

ございます。今年度は昨年度と同様にこの取組の記録方法につきましては、紙の記録シー

トではなく、各児童に貸与されております情報端末、Chromebook を活用して実施いたし

ます。 

 次に、中段の表を御覧願います。左の列から項目、令和６年度、参考として令和５年度

の内容となってございます。まず、上から実施時期は６月いっぱいとしており、対象校、

実施校については全区立小学校及び義務教育学校の全４６校としてございます。また、参

加人数は約８,３００人を見込んでおります。１月に回収するチェックシートの結果デー

タから、学校ごとにＣＯ２削減量を集計し、取組結果が優秀な学校を最優秀賞、優秀賞、

入賞に分け、表彰をいたします。最優秀賞及び優秀賞は表彰式及び講演会を１１月６日水

曜日に江東区文化センターホールで開催し、江東エコライフ協議会の委員の皆様にも御出

席をお願いする予定でございます。改めて御通知いたしますので、委員の皆様におかれま

しては、お忙しいところを恐縮ではございますが、ぜひ御参加いただければと思います。 

 次に２の今後のスケジュールでございます。まず、５月中にチェックシートのデータを

各校に共有いたしまして、各学校で児童にチェックシートデータを配付いただきます。６

月１日から３０日の１か月間、毎日児童が取り組み、その結果を記録していただき、７月、

各学校からチェックシートデータを回収いたします。最後に学校ごとの取組結果を基に１
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１月の表彰式等の開催を予定してございます。 

 今後も本事業を通じまして、本区の小学生、そして子供から御家庭にも伝えていただき、

子供たち、そして各家庭における環境に関する知識と行動の定着を図ってまいります。 

 本件の説明は以上でございます。 

９９長谷川会長  ただいま、事務局から平成６年度カーボンマイナスこどもアクショ

ンについての説明がございました。これにつきまして御質問、御意見等ございましたら、

挙手をお願いします。 

１００老沼委員  １１月６日に講演会について、講師の選定はもう決まっているので

しょうか。去年はお笑いから清掃員になった滝沢秀一さんがいらして、私も出席しました

が、お子さんの質問がすごく多くて、お子さんの環境に対する教育がすごいなと感心しま

したが、今年の講師はどなたでしょうか。 

１０１長谷川会長  カーボンマイナスこどもアクションの表彰式の講演者の話でよろ

しいでしょうか。表彰式の講演予定者が決まっているかどうか、事務局より、お願いいた

します。 

１０２西谷課長  ありがとうございます。１１月の講演会につきましては、講師の選

定はこれからになります。老沼委員、昨年御出席いただいてありがとうございます。去年

はごみ清掃員としても活躍しているお笑い芸人のマシンガンズの滝沢秀一さんに講演をい

ただきました。 

１０３老沼委員  その後、すごく人気が出まして、消団連でも年に１回講演会をしま

すが、打診しましたら、１０万円上げさせていただきますと言われて断念しました。また、

以前はさかなクンがやっていらしたと聞きましたが、いつから替わったのでしょうか。 

１０４西谷課長  過去にはさかなクンを呼んでいたのですが、今ではかなり有名人に

なってしまい、予算等の事情も踏まえ、最近は呼んでいません。。 

１０５老沼委員  さかなクンは、到底手が届かなくなってしまいましたが、以前、有

名な方をずっと呼ぶ必要はないのではないかと提案をさせていただきました。それで滝沢

秀一さんに決まったのかどうかは分かりませんが、今年もよろしくお願いいたします。 

１０６西谷課長  これからどんな方がよろしいか、庁内で検討させていただければと

思います。去年の滝沢秀一さんは、老沼委員がおっしゃったように、子供たちがいろいろ

な質問をして、時間内には収まらないぐらい質問が出て、おしゃべりも上手で関心を呼ぶ

ような講演をいただきました。 

１０７老沼委員  そうなんです。それで、余談になりますが、私の知り合いの大学院

で環境問題を研究している者が、昨年の講演を一緒に聞けたらいいなということでお話し

したら、老沼さんのそばにいればいいですって言われて、参加できてとても喜んでおりま

した。ありがとうございました。 

１０８長谷川会長  よろしいでしょうか。今のお話、分からない方もいらっしゃると

思いますが、カーボンマイナスこどもアクションの表彰式にタレントの方等をお招きして
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講演をしてもらっております。昨年の講師であるタレントの方は、子供たちの評判がよく、

皆さんからいろいろと質問が出るなど、活気がありました。今年はまだ人選等は決まって

いないということですので、適切な講師の選定方、よろしくお願いをいたします。 

 ほかに何かございますでしょうか。 

１０９山本委員  何点かお伺いしたいのですが、こちらはチェックシートに記録する

ということで、そこに書いてある項目のみを子供たちが実施するのか、自分たちが独自で

考えたものをチェックするのか、何か資料がないと分からないなというのと、参加人数な

んですけれども、参加人数が少ない学校か、参加できている学校か、そういった差がある

のかどうかというのと、もし子供たちが独自で何か提案したり、取り組んだものがあった

場合、ここの学校でこういうことをやって、ほかのところでもこういうことなら取り組め

そうだよねというような、共有していくような取り組みはあるのかどうか、お伺いしたい

です。 

１１０西谷課長  ありがとうございます。チェックシートについては、例えば、「誰

もいない部屋は電気を消しましょう」であったり、「ごみの分別をしましょう」といった

決まった項目がございます。その項目に１個つくと、ＣＯ２が何グラム減りますという形

で集計をする方法になっております。また、各学校の児童の参加状況ですが、大体１０

０％参加の学校もあれば、一番低い学校だと７０％ぐらいとなっており、それ以外は大体

８割から９割以上御参加いただいています。こういうことをやるといいよといったような

取り組みについては、最優秀校になる学校の場合、学校の先生に聞くと、３・４年生が、

先輩たちが最優秀賞を取って表彰式や講演会に呼ばれたりしているのを見て、憧れてその

下の世代もかなり積極的に取り組んでいるというような、学校によっては状況があるとい

う形で伺っております。 

１１１山本委員  ありがとうございます。参加率の低い学校については、「ちょっと

去年低かったよ」や「もうちょっと頑張ろう」といった御助言があるといいかなと思いま

す。また、以前省エネ診断を受けたときに、トイレの大小を切り替えるだけでもすごく月

間で金額が変わってきますというふうに聞き、目からうろこでした。５人家族だと、大小

ちゃんと切り替えてやっていただくと、年間で四、五千円変わるとのことです。また、炊

飯ジャーについても、夜炊いたまま、つけっ放しにしておくというのは意外に電気料がか

かるというのを聞き、そういった面白い、ちょっとクスッとするような、今御家庭ではち

ょっと気づいていなかったようなものも取り入れていただけるといいかなと思うので、お

願いいたします。 

１１２長谷川会長  ほかにございますでしょうか。よろしいようでしたら、議題３に

ついては了承といたします。 

 続きまして、議題４「令和５年度春休み小学生環境学習会の実施について」、事務局か

ら説明願います。 

１１３西谷課長  それでは資料３を御覧願います。 



 - 11 -

 令和５年度春休み小学生環境学習会の実施の報告でございます。３月に実施いたしまし

た環境学習会についてです。 

 まず、１の開催概要でございます。日時は３月２６日、火曜日午前中に行いました。参

加者数は、申込者が６８組１３６人から抽選で選びまして、前日に体調不良によるキャン

セルがあった結果、１４組２８人の参加となっております。学習テーマにつきましては、

江東区とごみの関わり、再生可能エネルギーとし、見学場所は環境学習情報館（えこっく

る江東）、水素情報館（東京スイソミル）、ガスの科学館（がすてなーに）の３館を見学

しております。移動につきましては、水素で動く燃料電池バスを利用しました。 

 次に２の施設見学の様子を御覧願います。環境学習情報館（えこっくる江東）では①、

②の写真ですが、環境問題に関するパネル展示の説明やひもを引っ張ってごみの重さを体

験したり、ごみ戦争の映像鑑賞により、江東区の環境問題やごみについて学習をいただき

ました。また、水素情報館（東京スイソミル）では、東京都環境公社の皆様の御協力の下、

自転車を使った水素の製造・発電体験や展示等の説明を受け、水素エネルギーの学習や②

の写真では清掃事務所長より、江東区で来年度導入を予定しております水素で動くＦＣＶ

のごみ収集車の説明を行いました。最後にガスの科学館（がすてなーに）におきましては、

東京ガスさんの御協力の下、ガスが家庭に届けられるまでの一連の流れについての展示を

中心にスタッフの解説を聞きながら見学を行いました。自由見学時間では、参加者それぞ

れの興味のある展示を楽しんでいただいております。 

 次に３の参加者の声でございます。学習会参加者のアンケートから抜粋して御紹介をさ

せていただきます。 

 新しいことが学べて、また参加したいですといった声や、ふだんと違った体験ができて

よかった、子供と大人も学習になりましたや、スイソミルでもう少し自由に見て回る時間

があったらよかったとの声もいただいており、好評であったと考えてございます。 

 今後とも委員の皆様の御協力を賜りながら、江東区の子供たちの環境学習会を行ってい

きたいと思っております。引き続きどうぞよろしくお願いを申し上げます。 

 御報告は以上でございます。 

１１４長谷川会長  ただいま、事務局から説明がありましたけれども、これについて

御意見、御質問はございますでしょうか。 

１１５戸辺委員  御説明ありがとうございました。私、東京都地球温暖化防止活動推

進センターとして出席させていただいておりますが、実は私の所属している東京都環境公

社は、今御紹介いただきました東京スイソミルの母体でございます。東京スイソミルを御

活用いただきまして、本当にありがとうございました。 

 実は前回の３月８日のエコライフ協議会の際にも御紹介をさせていただきましたが、３

月３０、３１日と、東京ビッグサイトで E-Tokyo Festival が開催をされまして、その際

にも江東区さんのブースに隣接をさせていただいて一緒に出展をさせていただきました。 

 非常に来場者が多くて、その結果をこの機会に御紹介をさせていただきたいと思います。 
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 ３月３０日と３１日の２日間、私どものブースのほうには合計で２,２００人来館いた

だきました。また、６回スタンプを押していただくと、１つの絵が出来上がるスタンプラ

リーをやらせていただき、６件中５件のスタンプは私どものブース、６件目のスタンプに

ついては江東区さんのほうに置いていただいて、両方回っていただくというような形で御

協力をさせていただきました。スタンプラリーでは、２日間で合計１,１１６枚の配布が

ございましたので、その協力の成果、江東区さんとのコラボレーションの成果ということ

で御紹介をさせていただきます。ありがとうございました。 

１１６長谷川会長  どうも御協力ありがとうございました。これからもいい取組があ

りましたら、ぜひ一緒にやらせていただきたいところでございます。 

 ほかにございますでしょうか。よろしいでしょうか。特に御質問がないので、議題４に

ついては了承といたします。 

 続きまして、議題５「令和６年度江東区環境検定について」、事務局より説明願います。 

１１７西谷課長  それでは資料４を御覧願います。 

 「令和６年度江東区環境検定について」でございます。項番１の概要でございますが、

本事業はゼロカーボンシティ江東区の実現に向け、区民の方々が環境について楽しみなが

ら学び、自分事として考え、行動する力をつけていただくため、令和４年度より実施をし

てございます。検定問題は地球温暖化、自然との共生、循環型社会、江東区の環境の４つ

をテーマとし、江東区の身近な環境から世界規模に至る範囲まで、幅広い環境問題につい

て出題をしてございます。中段の表を御覧願います。昨年度との大きな変更はございませ

んが、まず対象者はこれまでの「区内在住・在勤・在学」から「どなたでも」受検可能と

してございます。次に、受検日程は令和６年８月２９日木曜日午前１０時から９月３０日

月曜日で、受検料、受検方式、検定問題の二肢択一で６０問は昨年と同様でございます。

その他欄にございます６割以上の得点者には認定証を、９割以上の高得点者には表彰状も

オンラインにより発行をいたします。結果発表につきましては、令和６年１０月１５日、

火曜日１０時から１１月２４日、日曜日としてございます。資料下段の表は、参考として

令和５年度の実施結果を載せてございます。 

 本件の説明は以上でございます。 

１１８長谷川会長  ただいま議題５についての説明が終わりましたけれども、これに

ついて御意見、御質問ございますでしょうか。よろしいでしょうか。 

 では、私のほうから１点だけ、このような環境検定というのはほかの区ではどのような

状況なのでしょうか。 

１１９西谷課長  似たような検定をやっている自治体はあるかもしれませんが、やっ

ていないところのほうが多いと思います。 

１２０長谷川会長  私も都内だと江東区しかないのではないかと思っているんですが、

そのようなイメージでよろしいでしょうか。 

１２１西谷課長  おっしゃるとおりでございます。ぜひ委員の皆様も今年受検いただ
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ければと思いますので、よろしくお願いいたします。 

１２２長谷川会長  ほかにございますでしょうか。なかなか難しい問題が多いと思い

ます。 

１２３市川副会長  説明、どうもありがとうございました。認定を受けた方がお役に

立つようなことの方向に持っていくとかということは考えていますか。ぜひそういう方々

を何らかの方向に向けていくというような形が取れればというふうに思いますが、いかが

でございましょう。 

１２４西谷課長  ありがとうございます。こちら、二肢択一なので、大体５０％以上

は正解にはなるんですが、江東区独自の検定ということで、これを取ったから何かいいこ

とがあるというのは今はございません。例えば、去年ですと、中学生の方に受検いただい

た際、学校の先生から、高校受験の時に内申書に書いていいかなど、問合せはいただいて

おりまして、効果があるかないかは別として、書いていただいても構いませんという形で

申し上げております。 

１２５市川副会長  ありがとうございます。何らかの形でその人が評価を受けたり、

お役に立つような方向に行けばいいかなと思いました。よろしくお願いいたします。 

１２６西谷課長  ありがとうございました。昨年度とかも区内に明治安田生命がある

のですが、会社として受けていただいて、９割以上取った最優秀賞の方は職員報などで御

紹介されているといったような事業者の方の事例等もございます。 

１２７市川副会長  ありがとうございます。 

１２８長谷川会長  ぜひ副会長から意見がありましたように、合格者について何らか

の形で公的活動に参加して頂くなどのことを、今後検討されることをお願いいたします。 

１２９西谷課長  ありがとうございます。中学校によっては、朝の朝礼で９割以上取

った方は校長先生から前に呼んで表彰しているといったようなことも校長先生から伺って

ございます。 

１３０長谷川会長  ありがとうございました。 

１３１星委員  こちらの環境検定についてなのですが、事前に勉強してから受けるも

のなのか、それともふだんのニュースや新聞などの知識で受検してある程度合格できるも

のなのか、教えていただければ助かります。 

１３２西谷課長  ありがとうございます。何も勉強されなくても６割取れる方もいれ

ば、前もって勉強して９割以上取りたいといった声も、令和４年度実施後にいただきまし

て、昨年度から事前に勉強できる参考書やテキストをこちらで作成してございます。ホー

ムページで公開して、前もって勉強できるというような形を取っております。 

１３３星委員  ありがとうございます。ちょっと拝見させていただきます。 

１３４老沼委員  えこっくるで環境フェアがあるかと思いますが、そういったところ

に検定コーナーなどを設けたり、そこに受検の合格者に相談員になってもらうなど、何か

表にちょっと出してあげるといったような、徐々に区の環境を担うような方向に区が手助
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けしたらいいのかなと思います。環境フェアには受検コーナーなどは設けていないのでし

ょうか。 

１３５長谷川会長  事務局より回答願います。 

１３６西谷課長  ありがとうございます。６月２日、あさって日曜日に潮見にありま

すえこっくる江東で環境フェアを１０時からやりますので、ぜひ皆様御参加いただければ

と思います。昨年度、環境検定については、大きいパネルを作って、皆さんにぜひ受検い

ただきたいということで、御案内しているところでして、今年もチラシをお配りさせてい

ただく予定でございます。 

１３７老沼委員  ありがとうございます。 

１３８西谷課長  あと、去年は、６割や９割取った方によっては、例えば、区議会議

員の方とかも受検いただいて、９割取ったぞということで X・旧 Twitter で上げていただ

いている方もいらっしゃったりするので、ぜひそういう形で皆様からもＰＲいただけると

助かります。 

１３９老沼委員  そうですね。担い手になってほしいです。ありがとうございます。 

１４０山本委員  私、４年度に受検をして８割以上取りましたが、区民まつりでチラ

シを配っていただいた際、この検定があることを初めて知りました。すごくいい取組だと

思いますが、受検者数の規模が小さいかなと。その前にあったカーボンマイナスこどもア

クションだと、義務教育を対象としているため、８,３００人となることを考えてもかな

り少ない数字かなと思うので、広報や、受検者を増やす努力、あるいは江東区で中小企業

やいろいろな企業体の方に御参加いただくような広報ができないのかなと。 

１４１西谷課長  ありがとうございます。令和４年度は３,０９９人の方に受検いただ

いておりますが、そのうちのお一人ということで、ありがとうございます。やはり初年度

は３,０００人ほどでしたが、そのときは申し込んでから受検まで１か月間くらい空いて

いたので、そういった事情もあるのかなと思われます。去年は申し込んだらすぐ受検でき

るように改善したり、職員もいろいろな企業を訪問し会議に出席した際に、チラシを配っ

てＰＲしたり、ホームページ、X・旧 Twitter でも周知はしているのですが、まだ５,００

０人程度というところでございます。今年はそういったことも踏まえ、対象を「在住・在

勤・在学者」については取っ払って「どなたでも」という形で、受検しやすい形に変えて

みております。あと、区報でも周知はしているのですが、なかなか届かない部分があると

いうところでどう周知するのがいいのかについては悩ましいところです。 

１４２長谷川会長  よろしいですか。ほかにございませんでしょうか。ただいま、環

境検定について話がありましたが、ぜひ充実させて、先ほど御意見があったように、合格

者には何らかのメリットがあるように、少しずつ考えていっていただけませんでしょうか。

これを、まとめにしたいと思います。 

 以上をもちまして、本日の議題全て終了いたしました。これをもちまして、令和６年度

第１回江東エコライフ協議会を閉会いたします。 
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 最後に、事務局から連絡事項等がありましたらお願いいたします。 

１４３西谷課長  委員の皆様におかれましては、各案件について御審議いただきまし

て、誠にありがとうございます。私から２点、御連絡申し上げます。 

 まず初めに、本日、山下委員からお預かりした、６月２３日に江東区文化センターで開

催いたしますイベントの御案内を机上に配付させていただいてございます。本イベントの

御案内につきましては、山下委員よりこれから御案内いただければと思います。 

１４４長谷川会長  お願いいたします。 

１４５山下委員  お時間頂戴いたしましてありがとうございます。 

 私ども、江東区文化センターで実施するイベントのチラシを今お手元に配らせていただ

きました。ゼロカーボンシティ江東区というイベントで、今年で３回目になります。初回

からえこっくる江東様には御協力をいただいておりまして、１番のらんま先生のワークシ

ョップ、そして、ソーラーカーを持ってきていただいています。そしてやはり３年前から、

フジクラ様、今日お見えの岩本様にも御参加いただき、お世話になっております。また、

今年から東京電力パワーグリッド様、深萱様に御協力をいただきまして、御参加いただい

ております。今年もまた新たに、サラヤ様の御協力をいただきながら進めていきたいと思

っております。 

 私どものイベントの特徴としまして、区民の方と日頃から事業をやっておりますので距

離が近いというところ、また、お子様の事業とかも年間７０ぐらいやっておりますので、

お子様との距離も近いということ、そういった特徴を生かしながら、ゼロカーボンシティ

江東区というものを小さなうちから浸透させていけたらいいかなと思っておりますので、

皆様も、お時間がございましたら、お越しいただければと思います。 

 どうぞよろしくお願いします。お時間頂戴いたしましてありがとうございます。 

１４６長谷川会長  どうも貴重な情報をありがとうございました。皆さんも機会があ

りましたら、ぜひお願いいたします。 

 ほかにございますでしょうか。 

１４７西谷課長  それでは、私のほうから２点目の報告でございます。次回の協議会

についての御連絡でございます。第２回江東エコライフ協議会の開催を、１１月上旬頃に

予定してございます。日程等が決まり次第、改めて通知をお出しいたしますので、御出席

いただけますようよろしくお願いいたします。 

 事務連絡については以上でございます。本日は皆様、どうもありがとうございました。 

１４８長谷川会長  私のほうからも皆様に感謝いたします。 

 それでは、本日の会議は、終了といたしたいと思います。どうもありがとうございまし

た。 

 

―― 了 ―― 


